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bmaw.gv.at 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2024-0.300.306 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)18356/J-NR/2024 

Wien, am 17. Juni 2024 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Schnedlitz und weitere haben am 17.04.2024 

unter der Nr. 18356/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Ex-

terne Verträge im Bundesministerium für Arbeit und Wirtschaft Q1 2024 gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1, 2, 47 und 48 

• Welche Verträge mit welchen Beratungsunternehmen oder externen Beratern wur-

den im Zeitraum von 01.01.2024 bis 31.03.2024 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und 

nachgeordneten Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller ein-

zelnen Verträge nach Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, Auf-

tragnehmer und Leistungsumfang der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 1 genannten Beraterverträge in Summe so-

wie im Einzelnen? 

• Welche sonstigen Verträge mit Beratungsunternehmen, externen Beratern oder 

Ähnlichem (inklusive persönliche und strategische Beratung) wurden im Zeitraum 

von 01.01.2024 bis 31.03.2024 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und in den nachge-

ordneten Dienststellen geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller einzelnen 

Verträge nach Monat, Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, Auftragneh-

mer und Leistungsumfang der Verträge) 
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• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in Summe 

sowie im Einzelnen? 

Die im Zeitraum 1. Jänner bis 31. März 2024 vergebenen diesbezüglichen Aufträge sind 

der nachstehenden Tabelle zu entnehmen. 

Berater Leistung Kosten inkl. USt. 

TechTalk GmbH 

Begleitung beim Change Management- 
Prozess der IT im Bundesamt für Eich- 
und Vermessungswesen  
(Laufzeit: Februar bis Dezember 2024) 

€ 171.072,00  
für die   

Gesamtlaufzeit  

Softcom Consulting GmbH 
IT-Beratung bei Relaunch und  
Fortführung der Entsendeplattform 

€ 4.752,00 

Dipl.-Ing. (FH) Stephan Biebl 
Beratung der Burghauptmannschaft 
Österreich betreffend Bekämpfung 
von Schädlingen in einem Museum  

€ 1.308,00 

Patrick Kovacs 

Gutachten für die Bundesmobilien- 
verwaltung betreffend die weitere 
Vorgehensweise im Zusammenhang 
mit dem Diebstahl von  
Kunstgegenständen 

€ 432,00 

 

 

Zu den Fragen 3 bis 21, 24 bis 26, 28 bis 30, 33 bis 46 und 49 bis 65 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 1 genannten Beraterverträge? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

• Von wem wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag gegeben? 

• Aus welchen Gründen wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in Auftrag 

gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 

• Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge in 

Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die mittelbar oder unmittelbar 

besonders von den in Frage 1 geschlossenen Beraterverträgen profitieren oder pro-

fitieren könnten?  

o Wenn ja, welche?  

o Wenn ja, inwiefern? 
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• Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Beratungsunternehmen oder externen 

Beratern erfolgte im Zeitraum von 01.01.2024 bis 31.03.2024 in Ihrem Kabinett 

bzw. Ressort und nachgeordneten Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auf-

listung nach interner oder externer Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 

• Wurden im Zeitraum von 01.01.2024 bis 31.03.2024 Beraterverträge unmittelbar 

oder mittelbar mit Unternehmen oder Personen abgeschlossen, an denen Personen 

beteiligt sind, die aktuelle oder ehemalige Mitarbeiter Ihres Ressorts sind oder wa-

ren? 

• Wenn ja, welche Verträge mit welchen Personen waren das und wie hoch waren 

die Kosten dafür? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 1 genannten Beraterverträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 1 genannten Beraterverträge wurden ohne Ausschreibung ver-

geben? 

• Wurden Beraterverträge im Sinne der Frage 1 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der 

Kosten gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen und 

sonstigen Aufträge? 

• Von wem wurden die in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen und sonsti-

gen Aufträge in Auftrag gegeben und aus welchen Gründen? 

• Wirken Personen aus Ihrem Kabinett bzw. Ressort oder anderen Kabinetten bzw. 

Ressorts an den in Frage 22 genannten Studien mit?  

o Wenn ja, wer?  

o Wenn ja, inwiefern? 

• Wurden Verträge im Sinne der Frage 22 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der 

Kosten gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen? 
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• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

• Von wem wurden die in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen in Auftrag 

gegeben und aus welchen Gründen? 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die besonders von den in Frage 

31 geschlossenen Verträgen mit Werbefirmen profitieren könnten?  

o Wenn ja, welche?  

o Wenn ja, inwiefern? 

• Bei welchen abgeschlossenen Verträgen mit Werbefirmen erfolgte im Zeitraum von 

01.01.2024 bis 31.03.2024 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten 

Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach interner oder externer 

Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 31 genannten Verträge ohne Aus-

schreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 31 genannten Beraterverträge wurden ohne Ausschreibung 

vergeben? 

• Wurden Verträge im Sinne der Frage 31 aus Mitteln, die Ihnen speziell in Ihrer 

Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestritten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der 

Kosten gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

• Wer trägt die Kosten für die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge? 

• Wurden zusätzlich zu den Honoraren der Verträge Spesen verrechnet? (Bitte um 

genaue Aufschlüsselung der verrechneten Spesen je Vertrag) 

• Von wem wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in Auftrag gege-

ben? 

• Aus welchen Gründen wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Verträge in Auf-

trag gegeben? (Bitte Gründe je Vertrag angeben) 

• Auf welcher Rechtsgrundlage wurden die in Frage 47 genannten sonstigen Verträ-

gen in Auftrag gegeben? (Bitte Rechtsgrundlage je Vertrag angeben) 

• Gibt es anderweitige Personen oder Unternehmen, die mittelbar oder unmittelbar 

besonders von den in Frage 47 geschlossenen sonstigen Verträgen profitieren oder 

profitieren könnten?  

o Wenn ja, welche?  
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o Wenn ja, inwiefern? 

• Bei welchen der in Frage 47 genannten sonstigen Verträge erfolgte im Zeitraum 

von 01.01.2024 bis 31.03.2024 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten 

Dienststellen eine Ausschreibung? (Bitte um Auflistung nach interner oder externer 

Ausschreibung) 

• Wie sieht der interne Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen internen Ausschreibungen? 

• Wie sieht der externe Ausschreibungsprozess konkret aus? 

• Wie lautete der Text der jeweiligen externen Ausschreibungen? 

• Warum wurden keine hausinternen Beamten mit den Aufgaben betraut? 

• Nach welchen Kriterien wurden die in Frage 47 genannten Beraterverträge ohne 

Ausschreibung vergeben? 

• Welche der in Frage 47 genannten Verträge wurden ohne Ausschreibung verge-

ben? 

• Wurden Aufträge bzw. Leistungen, genannt in den Fragen 47 - 62, aus Mitteln, die 

Ihnen speziell in Ihrer Funktion als Bundesminister zur Verfügung stehen, bestrit-

ten? 

• Wenn ja, für welche Leistungen? (Bitte nach Umfang der Leistung und Höhe der 

Kosten gliedern) 

• Wenn ja, warum? 

Dazu ist auf die unverändert gültigen Ausführungen in der Beantwortung der parlamenta-

rischen Anfrage Nr. 1449/J zu verweisen.  

Zu den Fragen 22, 23 und 27 

• Welche Studien, Untersuchungen und sonstige Aufträge mit wissenschaftlichem 

Hintergrund wurden im Zeitraum von 01.01.2024 bis 31.03.2024 durch Ihr Kabinett 

bzw. Ressort und nachgeordnete Dienststellen an wen vergeben? (Bitte um genaue 

Aufschlüsselung nach Auftragsinhalt, Studienleiter, Zielsetzung und beschlossenem 

Zeitpunkt der Fertigstellung) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 22 genannten Studien, Untersuchungen und 

sonstigen Aufträgen in Summe sowie im Einzelnen? 

• Wurden bzw. werden diese Studien veröffentlicht?  

o Wenn ja, wann?  

o Wenn ja, wo?  

o Wenn nein, warum nicht? 
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Die im Zeitraum 1. Jänner bis 31. März 2024 vergebenen diesbezüglichen Aufträge sind 

der nachstehenden Tabelle zu entnehmen:  

Auftragnehmer Gegenstand 
Gesamtkosten  

inkl. USt. 

Fertigstellung /  

Veröffentlichung 

Bundesanstalt  

Statistik Österreich 

Entwicklung eines Bewertungs- 
schemas für die Qualität der 
registerbasierten Berufsinfor-
mationen für alle erwerbstäti-
gen Personen auf ISCO-Ebene in 
Österreich 

€ 19.020,00 
Ende Juni 2024 / 

Homepage BMAW 

Bietergemeinschaft 

Prospect Unter-

nehmensberatung, 

JOANNEUM  

RESEARCH  

Forschungs- 

gesellschaft 

Wissenschaftliche Begleitung 
des ESF+-Projekts "Demografie- 
beratung Digi Plus" im Rahmen 
der Förderpriorität "Aktives und 
gesundes Altern" mit Laufzeit 
bis 1.2.2029 (aus Mitteln des 
ESF kofinanziert) 

€ 707.808,00 

für die  

Gesamtlaufzeit  

anlassbezogen / 

Homepage BMAW 

Österreichisches 

Institut für Wirt-

schaftsforschung 

Studie "Analyse der Effekte der 
EU-Handelsabkommen mit 
Australien und Neuseeland" 

€ 19.998,59 
September 2024 / 

Homepage BMAW 

 

Zu den Fragen 31 und 32 

• Welche Verträge mit welchen Werbefirmen wurden im Zeitraum von 01.01.2024 

bis 31.03.2024 in Ihrem Kabinett bzw. Ressort und nachgeordneten Dienststellen 

geschlossen? (Bitte um genaue Aufstellung aller einzelnen Verträge nach Monat, 

Laufzeit der Verträge, vereinbartem Honorar, Auftragnehmer und Leistungsumfang 

der Verträge) 

• Wie hoch sind die Kosten der in Frage 31 genannten Verträge mit Werbefirmen in 

Summe sowie im Einzelnen? 

Im Zeitraum 1. Jänner bis 31. März 2024 wurde die Digitalberatung GmbH zu einem ver-

einbarten Gesamthonorar von € 19.012,50 inkl. USt. mit dem Ad Management für den 

Social-Media-Auftritt des Bundesministeriums für Arbeit und Wirtschaft im Zeitraum Feb-

ruar bis Dezember 2024 beauftragt. 
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Zur Frage 66 

• Wie sind die Fragen 1 bis 65 für das Kabinett der Staatssekretärin zu beantworten? 

(Bitte um gegliederte Beantwortung) 

 

Verträge im Sinne der Anfrage wurden im 1. Quartal 2024 nicht abgeschlossen.  

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Elektronisch gefertigt 
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